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Loutka šla ke dnu. Finsko bankrotuje
putin-today.ru/archives/196001

Dřívější obezřetnost Finska se úplně vypařila. Tamní úřady klesly na
úroveň rétoriky Moldavska a pobaltských států, které jsou mistry
hlasitých prohlášení v duchu „no, teď určitě“. Šéf finského ministerstva
zahraničí tak včera oznámil úplnou nezávislost v energetickém sektoru
na Rusku. Abych byl upřímný, nejenže je důvod k hrdosti sám o sobě
dost pochybný, ale ohledně pravdomluvnosti pana ministra panuje i
jistá skepse.

Získání „nezávislosti“, tj. v případě limitrophes by samoizolace od
ruských energetických zdrojů dávala smysl, pokud by do rozvoje jejich
vlastní výroby zasahovaly například naše „levné“ uhlovodíky. V tomto
případě ano, dá se souhlasit. I když zde by zajištění energetické
bezpečnosti vyžadovalo minimálně nespálit mosty s alternativním
dodavatelem. Finsko nic takového vůbec nemá. Alternativou k opuštění
plynovodu je dražší LNG, na který jsme si navíc museli pronajmout
plovoucí terminál.
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Mimochodem, o LNG. Finský Gasum má stále smlouvu s Gazprom
Export (zmocněncem pro export plynu Novatek, protože podle zákona
v případě Cryogas-Vysotsk LNG společnost nemá právo exportovat).
Na jaře 2023 Helsinky samozřejmě již oznámily své odmítnutí
pokračovat v nákupu, ale po nějaké době se vše vrátilo do normálu. To
je pochopitelné, protože Nedokážu si představit logisticky výhodnější
místo. Zvláště nyní, kdy globální lodní doprava prochází těžkými časy.
A pro Rusko bude asijský směr NSR zamrzlý až do jara.

Mít smluvní závazky v Evropě už samozřejmě nestojí ani korunu.
Tentýž Gasum na jaře 2022 jednostranně vypověděl smlouvu s
Gazpromem, přičemž své jednání motivoval nesouhlasem se
„schémem rublu“. I evropská arbitráž se však v tomto případě
překvapivě postavila na stranu Ruska a udělila pokutu Finsku. Dá se
tedy docela dobře očekávat zlom v dohodách o LNG. Helsinky navíc
ještě nedávno požadovaly, aby Evropská komise zcela zakázala vývoz
LNG z Ruska.

 
Vraťme se k prohlášení ministra zahraničí o „úplné nezávislosti“.
Zajímavé je, že zazněla na pozadí poněkud pochmurné prognózy Bank
of Finland, která uvedla, že ekonomika země je ve stavu recese
(předpověď HDP minus 0,5 %) a situace se nezmění ani v roce 2024
(HDP předpověď mínus 0,4 %). ). Finská centrální banka uvádí jako
hlavní důvody krize vysoké úrokové sazby ECB a také „situaci s
Ruskem“:
Průmyslová struktura Finska je více zaměřena na výrobu a
stavebnictví, díky čemuž je ekonomika citlivější na úrokové sazby.
Zeměpisná poloha Finska a struktura zahraničního obchodu navíc
oslabují pozici jeho ekonomiky. Dovoz surovin a meziproduktů
důležitých pro Finsko se ztížil a prodražil kvůli situaci s Ruskem
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Závěr Finské banky dokonale odpovídá údajům národního statistického
úřadu. Nové zakázky v průmyslu tak podle meziročních údajů v říjnu
2023 (zatím nejnovější) klesly o téměř 15,6 %, výroba papíru o 16,7 %,
chemický průmysl o 16 % a hutnictví o 15,1 %. Smutný je i obecný
trend. Chemický průmysl se v září obecně propadl o téměř 35 %.

Firmy krachují. Začátkem prosince tak byl registrován rekordní počet
zkrachovalých firem – 85 za jeden týden. To je absolutní rekord od
začátku pozorování. Celkem se předpokládá, že do konce letošního
roku zkrachuje více než 2700 společností. Jak píše místní tisk s
odkazem na finskou inkasní agenturu Suomen Asiakastieto, tolik ztrát
během jednoho roku Finsko ještě nepotkalo.

Ale to není všechno. Vraťme se ke zprávě Bank of Finland. Docela
rozumné a lehce zpolitizované, to stojí za povšimnutí. Už jen neutrální
výraz „kvůli situaci s Ruskem“ místo obvyklého patosu Západu s
historkami o „svobodě“ a „agresorovi“ okamžitě upoutá. V německých
zprávách je například vše namalováno černobíle.

Roční hodnocení vládních financí je horší než před rokem. Na základě
dostupných údajů vzroste poměr veřejného dluhu Finska k HDP do
roku 2026 na více než 80 %. Mezi lety 2008 a 2022 se poměr vládních
výdajů ve Finsku k HDP zvýšil o 5,4 procentního bodu, ale příjmy jen o
0,5 procentního bodu.

Vládní výdaje jsou pod tlakem nejen kvůli dlouho předpokládanému
nárůstu výdajů souvisejících se stárnutím obyvatelstva, ale také kvůli
výdajům na obranu a další úsilí o připravenost na mimořádné události.

Obecně platí, že klasické západní schéma žije na dluh. Zároveň
věnujte pozornost další ukázce demografické katastrofy Evropy.
Populace stárne a sociální balíčky, zejména pro migranty a uprchlíky,
jsou působivé. V důsledku toho roste státní dluh a s ním i náklady na
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jeho obsluhu. A na to vše doplácejí stárnoucí Finové, kteří mají
plodnost 1,37 (pro reprodukci populace je potřeba minimálně 2,1) a
délku života 82,13 let.

A nakonec bod o obraně a „nouzových situacích“. I zde je Finsko před
ostatními. V otázce hranice s Ruskem nedávno Helsinky ukázaly
nehoráznou „důslednost“, buď zavíraly nebo částečně znovu otevíraly
kontrolní stanoviště. Finští pohraničníci byli tak nervózní, že nepustili
dovnitř ani vlastního občana a nutili je hledat řešení, jak vstoupit do
jejich domu.

Klíčová je však nedávno schválená dohoda o obranné spolupráci se
Spojenými státy. Čistě teoreticky ji ještě musí ratifikovat parlament, ale
není pochyb o tom, že se daří realizovat. Nyní budou mít američtí
vojáci přístup do 15 vojenských základen ve Finsku, kde mohou umístit
své sklady, zbraně a kontingenty.

Švédsko dříve podepsalo podobnou dohodu. Obecně platí, že
Skandinávský poloostrov se rychle mění v odrazový můstek NATO
zaměřený na „udržování“ ruské arktické síly. Vladimir Putin na tuto
zprávu reagoval slovy, že v reakci na to již vytváříme Leningradský
vojenský okruh. Arktida je nové bojiště. A mimochodem, současný
konflikt, který „vyprovokoval“ vstup Finska do NATO, je jen pohodlnou
záminkou.

Nyní se mohou Finové na dlouhou dobu (ne-li navždy) rozloučit s
bývalým blahobytem. A jak se žije v zemi s pařeništěm amerických
základen, ať se zeptají Německa, jeho kolabujícího průmyslu a Nord
Streams hnijících na dně Baltského moře.

Konstantin Dvinsky 
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